



НАША СМОЛЕНКА: ЛЮДИ И ДЕЛА

Газета общественных организаций МИД России. № 4 (111) 2022 года

ЧТОБЫ ПОМНИЛИ

«МИД — ЭТО МОЯ ЖИЗНЬ»

Тон прозвучавшим воспоминаниям задал заместитель Министра И. В. Моргулов, назвавший И. А. Рогачёва выдающимся представителем отечественной дипломатической школы. Он напомнил, что Игорь Алексеевич прошел в нашем внешнеполитическом ведомстве долгий (почти полвека) и славный путь от драгомана и атташе до заместителя Министра. При этом его главной любовью всегда был Китай, где он проработал в общей сложности свыше 20 лет, в том числе на посту Чрезвычайного и Полномочного Посла. Блестяще знавший язык и богатую культуру этой страны и воспринимавшийся в Китае как истинный друг китайского народа, И. А. Рогачёв сделал неимоверно много для развития взаимодействия с КНР в различных областях. Именно он стоял у истоков отношений стратегического партнерства с Пекином, именно он способствовал заключению основополагающего Договора о добрососедском сотрудничестве, именно он внес существенный вклад в окончательное урегулирование пограничного вопроса между нашими странами.

Он всегда был и остается для нас примером, сказал И. В. Моргулов, и при проработке важных внешнеполитических решений мы нередко сверяемся с ним, спрашивая себя: «А как бы поступил в этой ситуации Игорь Алексеевич?»...

Выступившие затем коллеги и друзья И. А. Рогачёва, в том числе ветераны Министерства, отмечали его высочайший профессионализм, широчайшую эрудицию в работе, а в повседневном общении с людьми исключительную доброжелательность и постоянное стремление помочь. Это был не только «Дипломат», но и «Человек» с большой буквы.

В Министерстве иностранных дел по инициативе Первого Департамента Азии прошла мемориальная встреча в связи с 90-летием со дня рождения И. А. Рогачёва (1932–2012 гг.). На нее пришли коллеги, друзья и близкие дипломата.

Взявшая слово сестра Игоря Алексеевича Елена Алексеевна тепло поблагодарила действующих и вышедших в отставку сотрудников Министерства за сохранение памяти о ее брате. Игорь, сказала она, также искренне любил своих коллег и всегда говорил:

«МИД — это моя жизнь, это команда, без которой мне не жить».

Собравшиеся посмотрели документальный фильм о И. А. Рогачёве, созданный на основе киносъемки и видеозаписей — от детских лет до последних дней. А свое-



образным поэтическим эпилогом встречи стали стихи, продекларированные автором — учеником Игоря Алексеевича, послом по особым поручениям К. М. Барским...

Восславим, Игорь Алексеевич, все то,
что сделали доселе Вы,
И все походы одиссеевы,
и прометеевый костер.
Спасибо, Игорь Алексеевич, за то,
что в сердце так засели Вы,
И пусть все то, что Вы посеяли,
добром в потомках прорастет...

Полную стенограмму мемориальной встречи редакция планирует опубликовать в очередной сборнике воспоминаний дипломатов.



В ПАМЯТЬ О КОЛЛЕГЕ

30 марта исполнилось 100 лет со дня рождения Почетного работника Министерства иностранных дел России Нины Яковлевны Большевой. Эта замечательная женщина прожила долгую, отмеченную важными событиями жизнь (скончалась в октябре 2020 года).

Участница Великой Отечественной войны, она мужественно прошла фронтовыми дорогами. Впечатляет список ее боевых наград — медали «За оборону Москвы», «За участие в Курской битве», «За боевые заслуги», «За освобождение Белоруссии», «За освобождение Варшавы», «За победу над Германией», а также Орден Отечественной войны II степени — всего 28 наград. В соответствии с ее завещанием награды были переданы на хранение в министерский Центр истории российской дипломатической службы. Их с удовольствием принял музей Центра, ведь Нина Яковлевна оставила о себе в МИДе самую добрую память.

Много лет она проработала в Историко-документальном управлении (сегодня — Историко-документальный департамент). Вот что рассказал «Нашей Смоленке» ее бывший коллега, советник в отставке, кандидат исторических наук **В. К. Пархоменко**:

ми, военными госпиталями, областными и районными военкоматами, городскими и сельскими администрациями с тем, чтобы выяснить судьбу пропавших без вести и установить места захоронения ополченцев, павших в кровопролитных боях осенью 1941 г. на подступах к Москве. Именно благодаря усилиям Нины Яковлевны были собраны и сохранены документальные сведения и материалы об участии в обороне столицы наших старших товарищей. Эти бесценные документы позволили воссоздать более полную картину патриотического подвига старшего поколения нкидовцев.

В 2010 г. в преддверии 65-й годовщины Победы с помощью Нины Яковлевны при активном содействии ветеранов МИД А. И. Петренко и Г. Н. Лазуткина, также занимавшихся поисками документов в архивах Министерства и других государственных

учреждений Москвы, были уточнены имена сотрудников НКВД, вступивших в Московское народное ополчение, и внесены предложения по дополнению списков на Памятной доске в вестибюле МИД. В 2014 г. на церемонии открытия Мемориальной доски нашим ополченцам на бывшем здании Наркомата на Кузнецком мосту С. В. Лавров вручил цветы Нине Яковлевне и сердечно поблагодарил ее за увековечивание памяти героев.

В октябре 2004 г. для написания по поручению Совета ветеранов МИД статьи в сборник «Дипломаты вспоминают», посвященный 60-летию Победы в Великой Отечественной войне, мне были переданы три толстых папки документов, собранных Ниной Яковлевной. По мере ознакомления с ними я все больше и больше осознавал, какой огромный труд она взяла на себя и какое огромное упорство были проявлены ею, чтобы донести до нас

Параллельно с основной работой Нина Яковлевна занималась уникальным и — без преувеличения — сверхответственным делом.

В 1985 году по поручению Парткома и Совета ветеранов МИД СССР, а по сути по зову сердца бывшая фронтовичка занялась поиском сведений о погибших и пропавших без вести сотрудниках НКВД, которые добровольно вступили в сформированную в начале июля 1941 года 6-ю дивизию народного ополчения Дзержинского района столицы. Более 20 лет жизни — в том числе и после ухода в отставку — Нина Яковлевна отдала встречам с ветеранами войны и членами семей погибших ополченцев.

При этом она вела обширную переписку с Центральным военным и другими архива-

свидетельства о подвиге ушедших в бессмертие наших старших товарищей.

В последние годы я неоднократно посещал ее на дому, слушал рассказы о ее трудовой и фронтовой молодости и о зрелых годах. Хочу привести рассказанный мне один эпизод из ее жизни, который, на мой взгляд, ярко характеризует эту замечательную, великодушную женщину, патриотку и коммуниста с 1943 года. Этот эпизод еще раз убедил меня в том, что чужие проблемы людей, которых она уважала, Нина Яковлевна всегда принимала близко к сердцу, может быть, и очень наивно, но по велеанию души. Так вот, прочитав в феврале 1990 г. в газете «Труд» о том, что освобожденный из предварительного заключения тяжелобольной бывший партийный и государственный руководитель ГДР Эрих Хоннекер и его жена оказались фактически бездомными, она обратилась в редакцию «Труда» с просьбой помочь ей связаться с кем нужно, чтобы пригласить к себе на жительство этих несчастных больных стариков. «У меня небольшая квартира, всего две комнаты, однако я, — писала Нина Яковлевна, — могла бы предоставить им комнату и даже взять на скромное, но полное содержание. Я живу рядом с Филевским парком, им будет хорошо у меня»...

Последний раз я разговаривал с Н. Я. Большевой 9 мая 2020 года, поздравляя ее с 75-летием Великой Победы, к которой была лично причастна эта замечательная женщина, ветеран войны и Почетный работник Министерства иностранных дел России.

АКТУАЛЬНАЯ ТЕМА

ГАРАНТИИ БЕЗОПАСНОСТИ И ГЕОГРАФИЯ РОССИИ (Кто кого сегодня должен сдерживать)

Постоянный автор «Нашей Смоленки» профессор кафедры дипломатии и консульской службы Дипломатической академии МИД РФ **Владимир Иванович Винокуров** продолжает свои размышления на актуальные международные темы.



Современная военно-политическая обстановка характеризуется комплексом острых противоречий исторического, политического, экономического и социального характера. Провал США и НАТО в Афганистане коренным образом изменил архитектуру стратегической стабильности. При этом для России особую важность приобрела проблема обеспечения национальной безопасности. Свидетельство тому – недавние действия Министерства иностранных дел РФ. С учетом критического ухудшения отношений с Западом 10 декабря прошлого года МИД выступил с заявлением о необходимости получения конкретной реакции НАТО на выдвинутые нашей страной предложения по снижению напряженности в Европе. А 15 декабря по дипломатическим каналам передал проекты договоров России с США и НАТО о гарантиях безопасности.

Решение проблемы обеспечения национальной безопасности требует учета многих особенностей, в том числе географического положения России. Речь идет о геополитике, которая традиционно занимается влиянием географии на исторический и политический процессы и в этом качестве помогает официальным властям учитывать многие реалии для принятия важных государственных решений. Таких, как осуществление экономических реформ, заключение военно-политических союзов, строительство и применение за рубежом вооруженных сил, реализация политико-дипломатических действий и т. п.

Геополитика во многом основана на тезисе «географический рельеф как судьба» и прямой зависимости государства от пространства. География и пространство выступают в геополитике в той же функции, как производственные отношения в марксизме и рынок в либерализме.

Одним из главных постулатов геополитики является утверждение о том, что геополитическое положение государства намного важнее, нежели особенности его политического устройства. В геополитическом измерении политика, идеология, культура, религия, характер правящей элиты и т. п. рассматриваются как важные, но все же второстепенные факторы по сравнению с фундаментальным принципом – отношением государства к пространству.

Согласно этому принципу, национальный суверенитет зависит не столько от экономической базы, технологического развития и военной силы, сколько от величины и географического расположения земель и территорий. Те народы и государства, которые действительно стремятся к суверенитету, должны в первую очередь решить проблему территориальной самодостаточности. В нашу эпоху такой самодостаточностью могут обладать только очень крупные государства, расположенные в регионах, стратегически защищен-

ных от возможного нападения (военного, политического и экономического) со стороны других государственных образований.

Итак, «пространство» как основное понятие геополитики является не столько количественной, сколько качественной категорией. Структура пространства того или иного государства предопределяет содержание истории его развития с упором на «мягкую силу» (силу дипломатии), «жесткую силу» (дипломатию силы) либо нейтральный статус. В этой связи при геополитическом анализе учитываются такие параметры территории страны, как размер, границы, их конфигурация, динамика их изменения. А также факторы, которые оказывают прямое и опосредованное влияние на формирование указанных параметров.



Так, для Руси XIII–XV веков геопропространством, определившим ее развитие, были междуречье Оки и Волги и Среднерусская равнина. Тогда над русской государственно-стью и русским народом нависла смертельная угроза. Русское государство в эти столетия фактически распалось на отдельные княжества, иначе называемые землями. В конце XII века их насчитывалось 11.

Для Российской империи геопропространством служила практически вся Евразия. К 1917 году площадь Российской империи составляла 22,8 млн. кв. км. Протяженность ее территории с севера на юг составляла 4675,9 км, а с востока на запад – 10732,3 км. Общая длина границ – 69245 км, из которых на долю сухопутных приходилось 19941,5 км, а на долю морских – около 49360,4 км.

Советский Союз был образован на территории, которую к 1917 году занимала Российская империя без Финляндии, части

Польского царства и некоторых других земель. На момент своего распада он занимал почти 1/6 часть обитаемой суши Земли (22,4 млн. кв. км). Ныне Россия продолжает оставаться крупнейшей страной в мире, имея площадь 17075200 кв. км. С севера на юг страна протянулась более чем на 4000 км, а с запада на восток почти на 10000 км. Главной особенностью геопропространства новой России по сравнению с Российской империей и СССР является резкое сокращение ее территории и акватории.

Механизм воздействия фактора пространства на состояние и перспективы развития Российского государства классически раскрыт в работе русского ученого, военного разведчика Алексея Вандама (Едрихина) «Наше положение», в которой он анализирует русскую историю с геополитической точки зрения: «Несмотря на большие размеры своей территории, русский народ по сравнению с другими народами белой расы находится в наименее благоприятных для жизни условиях. Страшные зимние холода и свойственные только северному климату распутицы накладывают на его деятельность такие оковы, тяжесть которых совершенно не знакома жителям умеренного Запада. Затем, не имея доступа к теплым наружным морям, служащим продолжением внутренних дорог, он испытывает серьезные затруднения в вывозе за границу своих изделий, что сильно тормозит развитие его промышленности и внешней торговли и, таким образом, отнимает у него главнейший источник народного богатства. Короче говоря, своим географическим положением русский народ обречен на замкнутое, бедное, а вследствие этого и неудовлетворенное существование», – пишет Алексей Ефимович. И продолжает: «Упираюсь тылом во льды Северного океана, правым флангом в полузакрытое Балтийское море и во владения Германии и Австрии, а левым – в малопривлекательные для плавания части Тихого океана, Великая Северная

Держава имеет не три, как это обыкновенно считается у нас, а всего лишь один фронт, обращенный к югу и простирающийся от устья Дуная до Камчатки. Так как против середины фронта лежат пустыни Монголии и Восточного Туркестана, то наше движение к югу должно было идти не по всей линии фронта, а флангами и преимущественно ближайшим к центру государственного могущества правым флангом, наступая которым через Черное море и Кавказ к Средиземному морю и через Среднюю Азию к Персидскому заливу, мы, в случае успеха, сразу же выходили бы на величайший из мировых торговых трактов – так называемый Суэцкий путь».

Эта работа вышла в свет в 1912 году. Сегодня многое изменилось в положении России. Ее геостратегическое положение ухудшилось, о чем красноречиво говорят приведенные выше статистические данные. Казалось бы, в создавшейся ситуации, чтобы избавиться себя от «замкнутого, бедного, а вследствие этого и неудовлетворенного существования», именно Россия должна более настойчиво проводить политику сдерживания в отношении США и НАТО, а не наоборот. Как это удается сделать в военной сфере, где Россия успешно сдерживает США благодаря появлению новых типов оружия и боевой техники.

Сдерживание России на сегодняшний день является одним из немногих вопросов, по которому в расколотой Америке существует устойчивый консенсус. В середине 2019 года военные эксперты Пентагона обнародовали доклад о геополитической расстановке сил в мире. Согласно ему для эффективного сдерживания Москвы в XXI веке Белому дому нужна новая комплексная стратегия, причем с привлечением всех ресурсов мощи Соединенных Штатов. И здесь важно не поддаваться давлению. Внешняя политика нашей страны не должна отступать от своих принципов и традиций – независимо от того, как складываются внешние и внутренние обстоятельства.

Задав проектами договоров о гарантиях безопасности высокую планку, мы не можем пойти на уступки из-за внешнего давления. Санкции и сдерживание не могут и не должны остановить Россию.

НОВОСТИ

В ВETERАНСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ МИД РОССИИ



#СвоихНеБросаем

На очередном заседании Президиума Совета ветеранов (СВ) был утвержден окончательный текст Постановления прошедшей в марте Отчетно-выборной конференции ветеранской организации МИД. Было также обсуждено и принято подготовленное по решению конференции Заявление ее участников в связи с проведением Вооруженными Силами Российской Федерации специальной военной операции по защите Луганской и Донецкой народных республик. В Заявлении говорится:

«Мы, ветераны российской дипломатической службы – делегаты XI Отчетно-выборной конференции ветеранской орга-

низации МИД России, поддерживаем решение Президента Российской Федерации и руководства страны о проведении специальной военной операции на Украине. Полагаем, что это вынужденный, но единственно правильный и необходимый шаг по демилитаризации и денацификации Украины.

В условиях, когда объединенный Запад фактически ведет войну по всем фронтам с Россией, объявляет бойкот и осуществляет жестокую экономическую блокаду и информационную войну, данное решение служит национальным интересам и безопасности рубежей нашей Родины.

Для нас очевидно, что специальная военная операция имеет своей целью не захват Украины, а восстановление долгожданного мира, пресечение практики геноцида русскоязычного населения и неонацизма.

Вместе с тем считаем важным продолжить дипломатические усилия по достижению взаимоприемлемого решения по Украине с учетом национальных интересов России».

На заседании проведено распределение обязанностей среди членов Президиума, утверждены руководители комиссий и секторов Совета ветеранов по основным направлениям работы ветеранской организации. Речь идет о хорошо зарекомендовавших себя комиссиях по организационным, финансовым и социально-экономическим вопросам, патриотическому воспитанию, организации культурных мероприятий, секторах по пенсионной проблематике и «Милосердия». Обновлен состав Редакционного совета.

Члены Президиума рассмотрели и одобрили проекты сметы Совета ветеранов на 2022 г. и плана работы Совета и Президиума Совета на первое полугодие 2022 г. На заседа-

нии были удовлетворены заявления двух членов ветеранской организации Министерства с просьбой об оказании им единовременной денежной помощи, поддержаны просьбы пяти ветеранов об их направлении в профилактическое отделение при больнице МИД России. В организацию приняты пять вышедших в отставку сотрудников Министерства.

В тот же день в Зале боевой и трудовой славы после длительного перерыва, вызванного пандемией коронавируса, возобновилось традиционное чествование юбиляров. Председатель СВ В. И. Морозов и заместитель Директора Департамента кадров А. В. Попов сердечно поздравили их с юбилейными датами, вручили послам в отставку Дурдыеву Т. Б., Крамаренко А. М. и Ненашеву С. В. приветственные адреса от руководства Министерства. Ветеран МИД, член Союза писателей России В. И. Василенко, поздравив юбиляров, прочитал свои стихи, посвященные нынешним событиям на Украине.

ФОТОХРОНИКА

В Дипломатической академии МИД России состоялся авторский вечер дипломата и композитора Давида Мнацаканяна «Музыка – Дипломатия – Музыка». Вечер открыл цикл мероприятий, посвященных 220-летию внешнеполитического ведомства России. Среди участников были известные артисты – исполнители классических произведений.

С приветственным словом к гостям обратился ректор Дипломатической академии А.В. Яковенко. Он отметил неразрывную связь между культурой и дипломатией и подчеркнул, что культура и, в частности, музыка – достояние всего человечества, она выше границ и национальных барьеров, и смысл ее – объединять людей, в какой бы стране они ни жили.

Мероприятия в связи с 220-летием состоятся и на других площадках.



СКОРБИМ И ПОМНИМ

В. Б. ГОНЧАРЕНКО

28 марта скончался Чрезвычайный и Полномочный Посол **ГОНЧАРЕНКО Владимир Борисович**.

Он родился в 1954 г. После окончания МГИМО в 1980 г. более 40 лет посвятил дипломатической работе. В 2006–2013 гг. – посол на Мадагаскаре и в Союзе Коморских островов (по совместительству), в 2016–2017 гг. – директор Департамента лингвистического обеспечения, в 2017–2019 гг. – посол по особым поручениям. С июня 2019 г. – посол России в Государстве Бруней-Даруссалам.

На всех участках работы Владимира Борисовича отличали трудолюбие, высокопрофессиональное отношение к делу, готовность оказать содействие коллегам и умение найти нужные слова для каждого. Был удостоен медали ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени и медали «В память 850-летия Москвы», а также отмечен Почетной грамотой МИД России и благодарностями руководства Министерства.

В. Б. МИРЗАДЖАНОВ

5 апреля скончался Чрезвычайный и Полномочный Посланник **МИРЗАДЖАНОВ Вагиф Балабекович**.

Он родился в 1946 г. Высшее образование получил в Киевском институте инженеров гражданской авиации, работал в Бакинском авиаотряде, а затем был направлен в МИД Азербайджана. В 1976 году, окончив Дипломатическую академию в Москве, Вагиф Балабекович был принят на работу в МИД СССР. В 1979–1982 гг. – второй секретарь Посольства СССР в Великобритании и Северной Ирландии, в 1982–1983 гг. – первый секретарь Посольства СССР в Республике Мальта, в 1983–1986 гг. – первый секретарь Второго Европейского отдела МИД СССР, в 1986–1992 гг. – первый секретарь, советник Первого Европейского отдела МИД СССР/Департамента Европы МИД России, в 1992–1995 гг. – советник Посольства России на Мальте, в 1995–2002 гг. – советник, старший советник, начальник отдела Департамента кадров МИД России. В 2002 году был направлен Генеральным консулом Российской Федерации в Кейптауне, внес весомый личный вклад в защиту прав и интересов Российской Федерации и граждан России в Южно-Африканской Республике. В 2006 г. был назначен заместителем директора Департамента Африки МИД России, откуда ушел в отставку в 2008 году.

Его неизменно отличали доброе отношение к коллегам, мудрость и отзывчивость.

**«Наша Смоленка»
выражает искренние
соболезнования родным
и близким покойных.**

(Полная информация обо всех ушедших из жизни сотрудниках МИД размещается на веб-сайте Министерства в разделе «Памяти коллег».)



НОВОСТИ

В АССОЦИАЦИИ РОССИЙСКИХ ДИПЛОМАТОВ (АРД)

Ассоциация российских дипломатов готовит к выпуску объемную книгу «Первые советские дипломаты НКВД РСФСР/СССР. 1917–1941 гг.». Автор – известный российский историк Ю.В. Иванов. Активное участие в работе над книгой принимал в том числе председатель Совета АРД к.э.н. И.В. Халевинский. Вот что он рассказал «Нашей Смоленке» о готовящемся издании...

Новая книга об отечественных дипломатах представляет собой логическое продолжение энциклопедического справочника «Последние дипломаты Российской империи. 1900–1917» (Иванов Ю.В., Иванова Е.Ю.), вышедшего в 2021 году под эгидой Ассоциации. Она без сомнения является весьма ценным источником информации о сотрудниках внешнеполитического ведомства нашего государства в период его формирования и становления в новых социально-политических условиях, установления дипломатических отношений со странами мира. Замечу, что данная тематика особенно близка Ассоциации российских дипломатов, созданной в целях содействия сохранению исторических традиций нашей дипломатии, укреплению связей между поколениями профессионалов дипломатической службы. Наше участие объяснимо еще и потому, что в задачу АРД входит инициация в проведении исследований по вопросам внешней политики и распространения информации на этот счет.

В целом книга продолжает серию вышедших в последнее время историко-биографических публикаций об отечественных дипломатах. В ней аккумулированы данные о более чем 1700 сотрудниках НКВД, причем информация о профессиональной карьере дополняется сведениями об их социальных и национальных корнях, полученном образовании, в том числе и профессиональном, об участии в Гражданской

и Отечественной войнах, публикационной активности, личных мемуарах, наградах и т.п. В силу этого книга в полной мере дает представление о судьбах поколения первых дипломатов советского государства, среди которых как наркомы и министры иностранных дел (Г.В. Чичерин, М.М. Литвинов, В.М. Молотов, А.Я. Вышинский, А.А. Громыко), так и «менее титулованные» сотрудники центрального аппарата и дипломатических представительств за рубежом.

Публикация о конкретных дипломатах снабжена солидным общим справочным материалом. Она дает фактически исчерпывающее представление о расширении сети дипломатических представительств РСФСР/СССР в странах мира, и, в частности, демонстрирует то, какое большое внимание уделялось в те годы, например, отношениям со странами Азии (Иран, Афганистан, Китай, Турция...). Этот аспект весьма важен и сегодня.

Книга наверняка будет весьма интересна и полезна молодым дипломатам, действующим сотрудникам МИД, ветеранам дипломатической службы, а также научным работникам, изучающим историю российской дипломатии.



ДЕНЬ ДИПЛОМАТИЧЕСКОГО РАБОТНИКА В КРАСНОЯРСКЕ

В номере 2 за текущий год «Наша Смоленка» подробно рассказала, как проходило празднование Дня дипломатического работника в МИД России. Понятно, однако, что этот профессиональный праздник отмечали не только в Москве. И вот как это происходило в Красноярске.

Представительство МИД в этом красивейшем городе Енисейской Сибири сообщило, что праздничные события у них были распределены по следующим направлениям: информационно-разъяснительное, просветительское, протокольное и деловое.

По первому направлению 10 февраля исполняющий обязанности руководителя представительства А.А. Захаров в прямом эфире красноярского телеканала «Афонтово» рассказал о работе дипломатов, об их территориальном органе, о достижениях, имеющихся проблемах и о планах на будущее. Также в день праздника было размещено в интернете развернутое интервью и о. руководителя портала «Культура24».

В социальных сетях были обнародованы поздравления с Днем дипломатического работника от участников подшефных клубов «Юные дипломаты» (курируются Ассоциацией российских дипломатов) в Абакане и Норильске, а также поздравительные посты организаций-друзей клубов, а это Министерство культуры Красноярского края, Министерство экономического развития Хакасии, Министерство внешнеэкономических связей Тывы, Хакасской национальной гимназии, Норильской гимназии № 11. Собственные интернет-публикации Представительства МИД в Красноярске, приуроченные ко Дню дипломатического работника, суммарно набрали около 43 тыс. просмотров.

Главными просветительскими мероприятиями стали конкурс эссе среди участников движения «Дипломаты будущего» в Хакасии и Красноярском крае, интеллектуальная викторина в формате игры «Что? Где? Когда?» для студентов.

Авторы лучших школьных работ в каждом из регионов получили в подарок сборник стихов С.В. Лаврова «Последний компромисс с Богом», подписанный автором собственноручно каждому победителю с именными пожеланиями. Понятно, что новость об этом была широко растиражирована местными СМИ.

Уже ставший традиционным интеллектуальный турнир для студентов проходил 14 февраля на базе музея «Площадь Мира» – центра развития современного искусства Красноярья. Студенческая викторина, ставшая в 2021 году межрегиональной, впервые охватила все три курируемых территории Енисейской Сибири, в состав участников добавился Хакасский государственный университет им. Н.Ф. Катанова, а общее число команд достигло 10. Программа и вопросы на тему международных отношений были разработаны собственными силами.

Почетными гостями стали представители органов власти, базирующиеся в Красноярске иностранные дипломаты, а также местные предприниматели, оказавшие финансовую поддержку. Видеообращения и видеовопросы к участникам подготовили известные действующие дипломаты: А.А. Панкин, Н.М. Баранова, М.Е. Швыдкой, Д.А. Полянский, Н.А. Листопадов, а также директор Института актуальных международных проблем Дипломатической академии О.Г. Карпович.

Совместно с другими представительствами приняли участие в подготовке состоявшейся 25 февраля межрегиональной игре «Знатоки дипломатии». Первое состязание прошло в прошлом году в Абакане, а в этом году эстафета перешла к Кемеровской области и коллегам в Новосибирске. Решено, что в дальнейшем будет осуществляться ротация места проведения для того, чтобы каждый субъект Федерации смог стать его «хозяином».

Представительство обеспечило также участие учеников школ-партнеров в Международном конкурсе имени А.А. Громыко, инициированном Движением «Дороги славы – наша история» совместно с Сообществом жен российских дипломатов и Советом молодых дипломатов.

Ну, и очередным протокольным событием межрегионального значения стал торжественный прием, проводящийся с 2020 года в помещении Представительства. В текущем году помимо сотрудников зарубежных дипмиссий его посетили официальные лица Красноярского края, Республики Хакасия и впервые Республики Тыва, включая первого заместителя Губернатора Красноярского края, двух региональных министров, главу Кызылского кожууна, руководителей публичных организаций, участвующих в развитии международного сотрудничества. В ходе мероприятия была торжественно оглашена выдержка из приказа по Министерству иностранных дел России об объявлении благодарности четырем сотрудникам представительства. Кроме того, от имени Губернатора и Правительства края исполняющий обязанности представителя А.А. Захаров был награжден Почетной грамотой за вклад в развитие международного сотрудничества региона.

По приглашению Представительства в праздновании Дня дипломатического работника в Красноярске участвовали семь иностранных дипломатов: генеральные консулы Монголии в Кызыле и Таджикистана в Новосибирске в сопровождении заместителей, консул Генконсульства Кореи, руководители красноярских отделений посольств Белоруссии и Киргизии. Вместе с гостями, представителями городской и региональной администрации сотрудники представительства почтили память павших в Великой Отечественной войне и возложили цветы к Вечному огню (вышло два видеоролика о возложении цветов, они были показаны в эфире телеканалов «Вести Красноярск» и «7 Канал Красноярск»). Состоялось и ставшее красноярской особенностью возложение цветов к памятнику дипломата екатерининской эпохи Н.П. Резанову. Представительство бережет эту традицию со времен открытия монумента в 2007 году.

Деловая программа включала в себя совещание на тему развития международных связей, в котором приняли участие официальные лица трех курируемых территорий и иностранные дипломаты. Также для гостей были организованы переговоры с краевыми и городскими властями по тем направлениям взаимодействия, которые представляют взаимный интерес.

Редакция выражает признательность Представительству МИД в Красноярске за это сообщение и будет благодарна другим территориальным органам Министерства в российских регионах за информацию о проводимых ими значимых мероприятиях.

ВОСПОМИНАНИЯ

Дорогие читатели,

Ранее мы информировали вас, что редакция продолжает работу над очередным сборником воспоминаний дипломатов. Это будет уже 30-й том нашей традиционной серии. В работу включились как действующие сотрудники, так и ветераны дипслужбы. Им есть о чем вспомнить и что рассказать. Хотим познакомить вас с одним из присланных в редакцию очерков. Уверены, что он того заслуживает. Тема не совсем обычная. Это рассказ не о работе самого дипломата — в данном случае посла, а о роли жены в его работе да и всего посольства в целом.

Автор — Чрезвычайный и Полномочный Посол **Вадим Иванович Шабалин** — написал для своего очерка предисловие, которое все объясняет...

В сборниках воспоминаний дипломатов уже опубликованы статьи о роли жены посла в его зарубежной деятельности. По мнению некоторых авторов, высокая роль жены посла определяется в основном тем обстоятельством, что посол вроде бы «весьма одинокий человек», даже более одинокий, чем любой другой начальник. А жена вовремя приголубит, успокоит, вдохновит, посоветует. Эти лично-семейные отношения посла и его жены в посольском быте имеют немалое значение.

В периоды длительного пребывания в чужих странах, бывало, что «среди шумного бала» общественно-политических событий уходили и мы с женой в свой закрытый для других мир взаимопонимания и взаимоблагодарности. Молчим, а стихи оживают:

Мы сегодня с тобою одни.
Все, что создано нами, вдали.
Словно звезды, мерцают огни
Нашей юности, нашей земли...

Были в жизни страда и пикник,
И тропический жар, и мороз.
Без тебя, вероятно б, поник,
Но с тобою я все перенес... и т. д.

Во время работы в Отделе заграничных ЦК КПСС я посетил с рабочими визитами более 20 посольств, ознакомился с положением в наших коллективах, иногда — в рамках своих прерогатив — с работой послов, порою складывались впечатления и о роли жены дипломата.

Не берусь обобщать эти впечатления, особенно в эфемерной сфере личных отношений, тем более что не довелось встретить посла и вообще дипломата — одинокого затворника или высокомерного одиночки. В моих заметках хотелось бы на основе собственного опыта, вернее — опыта жены Надежды Григорьевны Шабалиной (и ее сохранившихся заметок) обратить внимание на востребованные общественные деяния жены посла, которые значимы для посольства, но не всегда легко даются нашим милым женщинам. Для такого труда необходимы знания, определенный уровень подготовки, а также желание и воля.

Я работал послом на Филиппинах и в Союзе Мьянма (Бирма). Очень непохожие страны: Филиппины очень католическая страна, Бирма — очень буддистская; Филиппины — проамериканская демократия, Союз Мьянма в то время — военная диктатура и комендантский час; в Маниле 20 газет и все СМИ, в Янгоне — одна газета и 2–3 часа TV и т. д. Общеполитические цели посольств в отношении этих государств были в основном одинаковыми, но конкретные задачи различались. Это касалось и общественной работы жены: на Филиппинах акцент делался на открытый выход к местному обществу, в Союзе Мьянма — на контакты с дипкорпусом.

ЖЕНА ПОСЛА

Первая, первоначальная функция, если можно так сказать, жены посла — умело «работать» в женском коллективе посольства, авторитетно и тактично регулировать «бабьи вздоры», поддерживать атмосферу доброжелательности. Моей супруге Надежде Григорьевне это удавалось. Она полагала, что главное не в том, чтобы «руководить» щепетильными дамами, надо вносить элементы мысли, духовности, культуры.

Так, по ее инициативе состоялся вечер «Вокруг стихов». В первой части участники читали свои стихи, после скромного фуршета — стихи известных и неизвестных поэтов, кое-кто читал прямо с книги. Для женщин проводила беседы о тради-

циях русских женщин, для всего коллектива читала лекцию о советской экономике. Никого на мероприятия не загоняли, вход свободный. Но кворум был.

Вторая ступень — участие в разнообразной деятельности «женского дипкорпуса» — в клубе жен послов. Надежда стала членом бюро такого клуба. Общение жен послов это и чайные церемонии, дипломатические базары, и любезные «паркетные реплики» в ходе многолюдных официальных приемов в посольствах или во время узких трапез и «послевкусия» в резиденциях послов. Содержательные же отношения завязываются чаще во время взаимных визитов. Надежда поддерживала контакты с наиболее интеллектуальной частью жен послов.



Наконец, самое, пожалуй, главное и самое трудное — третья ступень: участие жены (с учетом общеполитической ситуации и иных факторов) в общественной жизни в стране пребывания, грамотное дополнение дипломатической деятельности посла.

Сначала надо было «показать себя», заинтересовать представителей общественных организаций в контактах с женой. Мы, например, неоднократно принимали в посольстве представительниц женского филиппинского движения Баликатан. Они смотрели фильм, угощались и подолгу беседовали с Надеждой, пригласили познакомиться с движением, а затем внести свою лепту в работу Баликатан. Не только в организацию камерных мероприятий. Жена держала речь на конференции Баликатан «Общественное самочувствие женщины в государственной системе».

Памятным, получившим отклик многих СМИ было сообщение Надежды Григорьевны на собрании Совета женщин Манилы. В докладе (так оценили газеты) рассказывалось о политике СССР в отношении Филиппин и о положении женщин в Советском Союзе. Затем ответы на вопросы. Одни корреспонденты писали, что были «приятно удивлены обаянием и живым умом жены советского посла», другие требовали «не допускать советских пропагандистов в неполитические организации».

Выступления в «чужой» аудитории — большой труд. Порою перед выступлениями Надежда маялась несколько дней, чтобы составить русский текст, перевести на английский, посоветоваться с переводчиком и, наконец, выучить текст наизусть.

Известное влияние на общественность, пусть и небольшое, имели проводимые в наших Культурных центрах, в Торгпредствах, в Университете Филиппин, в выставочных залах Манилы и Янгона книжные и фотовыставки. Они сопровождались «чашкой чая» и фильм-шоу. Обычная практика посольств. В Маниле об этом писали газеты, в Янгоне — никогда. Приглашения на эти мероприятия иногда посылались от имени Mrs. N. Shabalin, она же держала речь при открытии выставок.

Газеты — The Manila Times, The Sunday Times и др. — журнал Woman Today писали, что жена советского посла — «замечательная личность», «высокая и стройная», «элегантная, хорошо и умело одевается», «танцует с изящной непринужденностью и истинной музыкальностью».

Не для бахвальства цитирую газетные оценки. Деяния жены получили признательность не только в посольском коллективе и в «женском дипкорпусе», но и в какой-то мере на общественной арене страны пребывания, стали позитивной добавкой к деятельности посла, способствовали созданию более благоприятной атмосферы для работы посольства.

Казалось бы пустяк: «Хорошо танцует!». Ну, и танцуй. Однако, например, для жизнерадостных филиппинцев танцевальные эпизоды имеют весомую значимость, это — традиция...

Верховный судья Филиппин К. Тиханки — третье лицо в государстве после президента и вице-президента — пригласил нас на пикник в загородном поместье по случаю своего дня рождения. По существу Клаудио Тиханки устроил неформальный дипломатический прием. Представители политической и интеллектуальной элиты, бизнесмены, дипломаты, военные разместились под тентами, непринужденно общались, оркестр наигрывал филиппинские и американские мелодии. Вдруг Тиханки объявляет: «Выступают посол СССР и мадам Надежда, они поют и танцуют». Я поперхнулся, Надежда побелела. Мы еще не знали, что это принятый на филиппинских приемах обычай. На ходу договорились о ритмической песне, я пел, Надежда танцевала, Тиханки аплодировал, оркестр подхватил мотив, шумные аплодисменты завершили выступление. Когда прощались, Тиханки сказал: «Ваше выступление стало блестящим кульминационным пунктом пикника». Может быть, поэтому у нас установились отношения, слегка напоминающие взаимопонимание?

Жена посла Филиппин в Москве Чарита Мельчор, с которой у Надежды образовались весьма тесные, дружественные отношения, внезапный для гостей наш успех объясняла тем, что для многих филиппинцев русские — это медведи в зимней ушанке и сапогах, а отпрыски испанских аристократов вообще считают, что только они танцуют грациозно и грамотно. И вдруг — эти русские?!

Надежда редко работала в одиночку. Разве что в своих выступлениях перед общественностью. Она сотрудничала с женоветами, с руководителями наших культурных центров, с послом и другими дипломатами. Мы обсуждали общие вопросы внешней политики, положение в стране пребывания и на Родине, советовались, как провести конкретные мероприятия, но не касались кадровых вопросов и механизма политической деятельности посольства.

Не считая, что в посольских деяниях Надежды Шабалиной не было не до конца продуманных шагов, моральных спазмов от неудовлетворенности сделанным, что она внесла нечто принципиально новое в посольскую жизнь. Она не идеал, но она работала, работала на общественных началах, на совесть.

Иногда что-то подталкивало меня приукрасить в этом очерке жену, добавить пышные слова. Я сопротивлялся, хотя она этого стоит. Все же 67 лет вместе, как писал своей жене академик В. Вернадский (его семейный стаж 58 лет): «Мы жили душа в душу и мысль в мысль».

После завершения дипломатической службы я в Москве еще долго работал в сфере внешней политики, жена преподавала в Университете. К одному из юбилеев Надежды университетская газета «Дружба» опубликовала интервью с Надеждой и такую «ученую» справку:

«Шабалина Надежда Григорьевна училась на экономическом факультете МГУ им. М.В. Ломоносова и в аспирантуре Московского инженерно-экономического института. Кандидат экономических наук, профессор на кафедре политической экономии Российского университета дружбы народов. Соавтор книги «Политическая экономия» (для иностранцев, изучающих русский язык), выдержавшей четыре издания, опубликовала ряд научных статей и учебно-методических пособий.

Участвовала в работе международных и всероссийских научных конференций, преподавала экономическую теорию в Берлине и Пекине, посетила в служебных командировках Германию, Чехословакию, Румынию, Китай, Филиппины, Бирму. Надежда Григорьевна награждена орденом «Знак почета», медалями и почетными грамотами».

От редакции: Из-за нехватки места мы привели этот рассказ посла В. И. Шабалина о его супруге с сокращениями, полный текст будет опубликован в следующем, 30-м томе воспоминаний дипломатов. Ожидаем и от вас, дорогие читатели, авторского вклада в эту книгу, работа над нею продолжается.

Газета общественных организаций МИД России Тел.: (499) 244–15–56, (495) 978–62–75 E-mail: vonrech1967@yandex.ru, stepanov@mail.ru
Электронная версия газеты оперативно размещается на сайте МИД России в разделе «О Министерстве/Общественные организации», а также на порталах Союза писателей XXI века «Читальный зал» http://reading-hall.ru/nasha_smolenka/index.php и «Книжно-газетный киоск» <http://book-kiosk.ru/>.

Публикуемые в газете материалы не обязательно отражают точку зрения редакции.

Главный редактор А. Г. Чернов
Заместитель главного редактора Е. В. Степанов

© МИД России

Верстка И. А. Ракитина